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一、單選題(每題 10 分) 
1.設 0 < a < 1，則下列哪一個選項，表示函數y = loga x與y = (1 − a)x的圖形？ 

(A)          (B)         (C)      
 

           
(D)          (E) 

     
答案：(C) 
解析： 

(1) 0 < a < 1 時，y = log a x圖形如圖(一) 
(2)∵ 0 < a < 1 ⇒ 0 > − a > − 1 ⇒ 1 > 1 − a > 0 ∴ y = (1 − a)x表過原點且斜率

為 1 − a之直線L，如圖(二) 
(3)由(1)(2) ∴ 選(C) 

  
   圖(一)              圖(二) 

2.下列各值最小的是 

(A) log
5
1 3 (B) log

3
1 5 (C) log

3
1 5

1
 (D) log

5
1 3

1
 (E) log

3
1 1 

答案：(B) 
解析： 

log
5
1 3 = − log53，log

3
1 5 = − log35，log

3
1 5

1 = log35，log
5
1 3

1 = log53，log
3
1 1 = 0 

∴ log
3
1 5 < log

5
1 3 < log

3
1 1 < log

5
1 3

1  < log
3
1 5

1  

3.下圖為函數y = a + logb x之部分圖形，其中a，b為常數，則下列何者為真？ 
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(A) a < 0，b < 1 (B) a > 0，b > 1 (C) a = 0，b > 1 (D) a > 0，0 < b < 1 (E) a < 0，0 < 
b < 1 

答案：(E) 
解析： 

圖形由左而右下降 ∴ 0 < b < 1 
x = 1 時，y = a + log10 1 = a，(1，a) 在x軸下方 ∴ a < 0 
 

二、複選題(每題 10 分) 
4.下列各函數之圖形何者與 2x − y + 1 = 0 恰有一交點？ 

(A) y = (
2
1 ) x (B) y = log

2
1 x (C) y = log2| x | (D) | y | = log2 x (E) y = | log2 x | 

答案：(A)(B)(C)(D)(E) 
解析： 

(A)  (B)  (C)

  

(D)  (E)  

5.求下列敘述何者正確？ 
(A) y = 3x與y = 3− x的圖形對稱於y軸   (B) y = log3 x與y = log

3
1 x的圖形對稱於x軸  

(C) y = 3x與y = log3 x的圖形對稱於y軸 (D) y = 3−x與y = log
3
1 x的圖形對稱於x − y = 0 (E) 

y = 3x與y = log3x的圖形相交於一點 
答案：(A)(B)(D) 
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解析： 
(A)將(x，y)用(− x，y)代入y = 3x，得y = 3− x ∴ y = 3x與y = 3−x兩圖形對稱y軸 
(B)將(x，y)用(x，− y)代入y = log3 x，得− y = log3 x ⇒ y = log3 x = log

3
1 x 

   ∴ y = log3x與y = log
3
1 x兩圖形對稱x軸 

(C) y = 3x與y = log3 x互為反函數 ⇒ 兩圖形對稱x − y = 0， 

  但不對稱y軸 

(D) y = 3−x = (
3
1 )x與y = log

3
1 x互為反函數 ⇒ 兩圖形對稱於 

  x − y = 0 
(E)由右圖可知y = 3x與y = log3x不相交 
  

6.若a > 0，且a ≠ 1，則下列各圖形中，何者可能是對數函數y = loga 

x的部分圖形？ 
(A)     (B)      (C)     (D)  

 
答案：(A)(B) 
解析： 

 a > 1          0 < a < 1 

 
a > 0，a ≠ 1 時，y = loga x的圖形如上 
∴ 可能的對數函數y = loga x的部分圖形為(A)(B) 

7.下面有五組函數，哪些組的兩個函數，其圖形互相對稱於y軸？ 

(A) y = (
2
1 )3x和y = 23x (B) y = 23x和y = 32x (C) y = x2和y = − x2  

(D) y = log x和y = log ( − x) (E) y = log3 x和y = log
3
1 x 

答案：(A)(D) 
解析： 

(1) y = f (x)有點P(m，n) ⇔ n = f (m) ⇔ y = f ( − x)有點Q( − m，n) 
  ∴ y = f (x)與y = f ( − x)的圖形對稱於y軸 
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(2) y = (
2
1 )3x x → x− 代

 y = (
2
1 )3(−x) = 23x ∴ y = (

2
1 )3x與 y = 23x圖形對稱於y軸 

  y = log x 
 x → x− 代

 y = log( − x) ∴ y = log x與y = log( − x)圖形對稱於y軸 

(3)y = x2與y = − x2圖形對稱於x軸，y = log
3
1 x = − log3 x與y = log3 x圖形對稱於x軸 

三、填充題(每題 10 分) 
1. 已知對所有實數x，log2 ( x2 + x + a)之值恆為正，求實數a的範圍為     。 

答案：a >
4
5  

解析： 
log2 ( x2 + x + a)之值恆為正 ⇒ x2 + x + a > 1 ⇒ x2 + x + (a − 1) > 0 

⇒ 12 − 4(a − 1) < 0 ⇒ a >
4
5  

2. 解
2
1 log

6
(x2 − 3x + 2) < − 1，得     。 

答案：− 1 < x < 1 或 2 < x < 4 
解析： 

2
1 log

6
(x2 − 3x + 2) < 1 ⇒ log6(x2 − 3x + 2) < 1 

⇒ 0 < x2 − 3x + 2 < 6 ⇒  ⇒  

⇒ − 1 < x < 1 或 2 < x < 4 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

<−−

>+−

043
023

2

2

xx
xx

⎩
⎨
⎧

<<−
><

41
21

x
xx 或

3. 解log
2
1 (x − 1) > log

4
1 (3 − x)，得     。 

答案：1 < x < 2 
解析： 

 x − 1 > 0 ⇒ x > 1 
 3 − x > 0 ⇒ x < 3 
 log

4
1 (x − 1)2 > log

4
1 (3 − x) ⇒ (x − 1)2 < 3 − x ⇒ x2 − x − 2 < 0  ⇒ − 1 < x < 2 

綜合 得 1 < x < 2 
4. 解不等式log

2
1 (x − 1) > log

4
1 (2x + 1)：     。 

答案：1 < x < 4 
解析： 

原式有意義 ⇒  ∴ x > 1……  

原式化為log
⎩
⎨
⎧

>+
>−

012
01

x
x

2
1 (x − 1) > log

2

2
1 )(

(2x + 1) ⇒ 2log
2
1 (x − 1) > log

2
1 (2x + 1) 

⇒ log
2
1 (x − 1)2 > log

2
1 (2x + 1) ⇒ (x − 1)2 < 2x + 1 ⇒ x2 − 4x < 0  

⇒ 0 < x < 4……  
由 得 1 < x < 4 
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5. 解log
2
1 (log

3
1 x) > − 1，得     。 

答案：
9
1 < x < 1 

解析： 

log
2
1 log

3
1 x > − 1 ⇒ 0 < log

3
1 x < (

2
1 ) −1 = 2 ⇒ (

3
1 )0 = 1 > x > (

3
1 )2 =

9
1

，∴ 
9
1
< x < 

1 
6. 解不等式： 

(1) log2(x − 1) < 1 + log4(x + 2)之解為     。 
(2) log3(log

2
1 x) < 1 之解為     。 

答案：(1) 1 < x < 7 (2)
8
1 < x < 1 

解析： 

(1)∵ 原式有意義 ⇒  ⇒ x > 1……  

   原式化為log

⎩
⎨
⎧

>+
>−

02
01

x
x

2(x − 1) < log22 +
2
1 log2(x + 2)  

   ⇒ x − 1 < 2 (x + 2) 2
1

 ⇒ (x − 1)2 < 4 (x + 2) 
   ⇒ x2 − 6x − 7 < 0 ⇒ (x + 1)(x − 7) < 0 ⇒ − 1 < x < 7……  
   由 得 1 < x < 7 
(2)log3(log

2
1 x) < 1 ⇒ log3(log

2
1 x) < log33 ⇒ 0 < log

2
1 x < 3 

   ⇒ log
2
1 1 < log

2
1 x < log

2
1 (

2
1 )3 ⇒ 1 > x >

8
1  

7. 設x∈R，則log2 x = x − 1 有     個實根。 
答案：2 
解析：y = log2 x與y = x − 1 交於(1，0)與(2，1)，故log2 x = x − 1 有

二實根 1，2 
8. 若不論x為任何實數，log0.1{(k − 1)x2 + 2x + (k + 1)}恆有意義，則

實數k之範圍為     。 
2答案：{k | k > } 

解析： 
原式 ⇒ x，(k − 1)x∀ 2 + 2x + (k + 1) > 0 

 k − 1 > 0 ⇒ k > 1 
△ < 0 ⇒ 1 − (k − 1) (k + 1) < 0 ⇒ 1 − (k2 − 1) < 0  

         ⇒ k2 > 2 ⇒ k < − 2 或k > 2  
由 得{k | k > 2 } 

9.不等式 1 + log
2
1 (3x − 1) > 0 之解為     。 
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答案：
3
1
< x < 1 

解析： 

原式 ⇒ log
2
1 2

1 + log
2
1 (3x − 1) > log

2
1 1 

      ⇒ 
2
1 (3x − 1) < 1 ⇒ 3x − 1 < 2 ⇒ x < 1……  

又 3x − 1 > 0 ⇒ x >
3
1

……  

由 知
3
1
< x < 1 

10.設f (x) = log a (x − 1)的圖形過二點A(3，1)，B(b，2)，則數對(a，b) =      。 
答案：(2，5) 
解析： 

即y = loga(x − 1)通過A(3，1)，B(b，2) 

∴  ∴ a = 2，log
⎩
⎨
⎧

−=
−=

)1(log2
)13(log1 

ba

a
2(b − 1) = 2 ∴ b − 1 = 22 = 4 ∴ b = 5  

11.比較下列a，b，c，d，e的大小： 
(1) a = (1.7)3.1，b = (1.7) −2，c = 1，d = 0，e = 3 71. ：     。 
(2) a = log0.6 2，b = log0.6 60. ，c = log0.6 0.5，d = 0，e = 1：     。 

答案：(1) a > e > c > b > d (2) c > e > b > d > a 
解析： 

(1) a = (1.7)3.1，b = (1.7) −2，c = 1 = (1.7)0，d = 0，e = (1.7) 3
1

 
 ∵ 1.7 > 1 ∴ a > e > c > b > d 

(2) a = log0.6 2 < log0.6 1 = 0，b = log0.6 60. =
2
1

， 

 c = log0.6 0.5 > log0.6 0.6 = 1，d = 0，e = 1，∴ c > e > b > d > a 
12.不等式log

2
1 (3x + 1) > 2 之解為     。 

答案：−
3
1 < x < −

4
1  

解析： 

原式有意義 ⇒ 3x + 1 > 0 ⇒ x > −
3
1  

log
2
1 (3x + 1) > 2 ⇒ log

2
1 ( 3x + 1) > log

2
1 (

2
1 )2 ⇒ 3x + 1 <

4
1

 ⇒ x < −
4
1  

得 −
3
1
< x < −

4
1  

13.解不等式log0.1(x2 − 4) − log0.1(x + 2) < 0，得     。 
答案：x > 3 
解析： 
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log0.1(x2 − 4) − log0.1(x + 2) < 0，  ⇒ x > 2  

⇒ log

⎩
⎨
⎧

>+
>−
02
042

x
x

0.1 2
42

+
−

x
x

< log0.11 

∵ 0 < 0.1 < 1 ⇒ 
2
42

+
−

x
x

> 1 ⇒ 
2

)2)(2(
+

−+
x

xx
> 1 ⇒ x − 2 > 1 ⇒ x > 3 

∴ x > 3 
14.102 ≤ x ≤ 103，設x 2−log x之最大值為M，最小值為m，則(M，m) =      。 

答案：(1，
1000
1 ) 
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解析：   
102≤x 10≤ 3 ⇒ 2 log x 3，令y = x ≤ ≤ 2−log x 
∴ log y = log x 2−logx = (2 − log x)log x  
        = − (log x) 2 + 2log x = − (log x − 1) 2 + 1 

∴ − 3≤ log y 0 ⇒ 10≤ −3 ≤ y ≤ 1 ⇒ 
1000
1 ≤ x2 − logx ≤ 1 

15.設 且x1001 ≤≤ x 1 − log x的最大值為M，最小值為m，則數對(M，m) =      

。 

答案：( 4 10 ，
100

1 ) 

解析： 
 ⇒ ，由log x1001 ≤≤ x 2log0 ≤≤ x 1 − log x = (1 − log x)log x = − (log x)2 + log x 

= − (log x −
2
1 )2 +

4
1 −

2
1
≤ log x −

2
1
≤

2
3

 ⇒ 0 ≤ (log x −
2
1

)2 ≤
4
9  

⇒ 0 ≥ − (log x −
2
1

)2 ≥ −
4
9

  

⇒ 
4
1  ≥ − (log x −

2
1

)2 +
4
1  ≥ − 2  

⇒ 
4
1  ≥ log x1 − log x ≥ − 2 

⇒ log10 4
1

 ≥ log x1 − log x ≥ log10 −2  

⇒ 
100

1  ≤ x1−log x ≤ 4 10  ∴ M = 4 10 ，m =
100

1  

16.設
4
1
≤x 8，f (x) = 之最大值為≤ xx 2log2−      。 

答案：2 
解析： 

f (x) =  ⇒ logxx 2log2−
2 f (x) = log2

xx 2log2−  = (2 − log2 x) log2 x 
令log2 x = t ⇒ log2 f (x) = (2 − t)t = − (t − 1)2 + 1  

∵ 
4
1
≤ x ≤ 8 ⇒ − 2 ≤ log2 x ≤ 3 

⇒ − 2 ≤ t ≤ 3 ∴ 當t = 1 時，log2 f (x)有最大值 = 1 ⇒ f (x)之最大值 = 2 



17.若f (x) = 2log (x − 1) − log (x − 2)，x > 2，則當x =      時，f (x)有最小值 =      

。 
答案：3；log4 
解析： 

 f (x) = 2log(x − 1) − log(x − 2)，x > 2 = log(x − 1)2 − log(x − 2) = log
2
)1( 2

−
−

x
x  

∵ 
2
)1( 2

−
−

x
x

=
2

]1)2[( 2

−
+−

x
x

= (x − 2) + 2 +
)2(

1
−x

≥2
)2(

1)2(
−

−
x

x ． + 2 = 4（∵ x > 2） 

∴ f (x)有最小值 = log4，又「=」成立時，x − 2 =
2

1
−x

 ⇒ (x − 2)2 = 1 

⇒ x − 2 = ± 1 ⇒ x = 3 或x = 1（不合），故當x = 3 時，f (x)有最小值 = log4 
18.不等式log0.2 (x − 3) ≤ log0.2 (5 + 4x − x2)之解為     。 

答案： 5
2

413
<≤

+ x  

解析： 

(1)先決條件  ⇒ 3 < x < 5……  

(2) log
⎩
⎨
⎧

>−+
>−

045
03

2xx
x

0.2 (x − 3) ≤ log0.2 (5 + 4x − x2)，x − 3 ≥ 5 + 4x − x2（∵ 0 < 底數 = 0.2 < 1） 

   x2 − 3x − 8 ≥ 0 ⇒ x ≤ 
2

413−
或x ≥

2
413+

……  

(3)  ∩  ⇒ 
2

413+
≤ x < 5 

19.求不等式log
4
1 (4 − x) < 1 + log

2
1 (x − 1)之解為     。 

答案：1 < x < 3 
解析： 

log
4
1 (4 − x) < 1 + log

2
1 (x − 1) = log

4
1 4
1  + log

4
1  (x − 1)2 = log

4
1 4
1 ( x − 1)2 

⇒ 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

−>−

>−
>−

2)1(
4
14

01
04

xx
x

x
 ⇒  

由 得x

⎩
⎨
⎧

−<−

<<

xx
x

416)1(
41

2

……

……

2 + 2x − 15 < 0 ⇒ (x + 5)( x − 3) < 0 ⇒ − 5 < x < 3……  
由 得 1 < x < 3 

20.試求不等式logx(x2 − 3x + 2) < 2 的解。 

答案：0 < x <
3
2

或 2 < x 

解析： 

原式有意義：  

∴ 0 < x < 1 或 2 < x 
⎩
⎨
⎧

>≠
<<⇒>+−

01
2  1 0232

x
xxxx 或　
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(1)當 0 < x < 1 時，logx(x2 − 3x + 2) < 2 = logx x2 

     ⇒ x2 − 3x + 2 > x2 ⇒ x <
3
2

 ∴ 0 < x <
3
2   

(2)當x > 2 時，logx(x2 − 3x + 2) < logx x2  

   ⇒ x2 − 3x + 2 < x2 ⇒ x >
3
2

 ∴ x > 2 

  由(1)(2)知，0 < x <
3
2

或 2 < x 

21.f (x) = log2(3x2 + 2x + 3) − log2(3x2 − 2x + 3)，則f (x)的最大值為a，最小值為b， 
(a，b) =     。 

答案：(1，− 1) 
解析： 

2

2

3 2( ) log
3 2

x xf x
x x
+ +

=
− +

3
3

，設
2

2
2

3 2 3 3( 1) 2( 1) 3( 1) 0
3 2 3

x xk k x k x
x x
+ +

= ⇒ − − + + −
− +

k =  

 2 2[2( 1)] 4[3( 1)] 0x R k k∈ ⇒ ∆ = + − − ≥∵
1(2 1)( 2) 0 2
2

k k k− − ≤ ⇒ ≤ ≤  

∴ f (x) = log2(3x2 + 2x + 3) − log2(3x2 − 2x + 3) 
2

2

3 2 3( ) log log
3 2 3

x xf x k
x x
+ +

⇒ = =
− +

 

1 12 log log log 2
2 2

k k≤ ≤ ⇒ ≤ ≤∵ ，即 1 ( )f x 1− ≤ ≤  
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